
106學年度溪口國小食農綠色種植教育教案設計 

一、教學設計  

版本或 

自編 

國小自編教本 

行動研究  
單元名稱 食農綠色種植 課次名稱 綠色蔬菜及豆類種植 

設計時間 107年 6月 教學時數   200 分鐘 共  5 節 

適用年級 國小低年級  

屬性 ■融合教學 ■多元評量 

學習主要領域 語文領域、生活領域 學習次要領域 家政教育、環境教育、資訊領域 

設計理念 

1.台灣農業生產學習者「動手做」、親自參與農事或料理的過程來習得，它是一個長期

內化的過程。小朋友了解知多少呢？藉由親手種植有機植物，讓學生認識有機植物互

利共生」的植作方式，並了解植物的一生、植物間的害蟲及化學農藥和肥料的危害。

建立學生妥善運用自然環境，及安全食物供應鏈的有機意識。  

2.小朋友平日較無機會親自體驗動手做種蔬菜植物的過程，種植物是小朋友可以學習

的農事，動手種植物的活動設計，是希望小朋友在學校，即在家裡可以自己種植物活

用生活知識，引發小朋友對食農植物的興趣。 

3.現在飲食多元已成趨勢，小朋友對吃已有多樣選擇，小朋友愈來愈少看到食農種植

的樂趣。事實上種植物是多樣而健康的，可藉由種植物及認識食物料理，進而喜愛綠

色種植物的活動，從小朋友自身做起，鼓勵自己在地種植物，變化種植物蔬菜的種，

愛上種植物的蔬果。 

九年一貫領

域能力指標 

生活領域 1-1-1-1-4  察覺一個問題或事件常可由不同的角度來觀察而看出不同的特

徵環境教育 

1-1-1  瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。 

語文領域 

 B-1-1-7能有條理的掌握聆聽到的內容。 

 B-1-1-2-1能自然安靜的欣賞。 

 C-1-1-9-2能依主題表達意見。 

 B-1-1-2-1能自然安靜的欣賞。 

 B-1-1-10-1能思考說話者所表達的目的。 

語文領域 

1-1-9 能從聆聽過程，理解並探索文化的實踐方法。 

1-1-8 能運用資訊工具學習語文與其他的語言，並促進文化學習與國際瞭解。 

 

資訊教育 

 4-1-1 能應用網路的資訊解決問題。 

家政教育 

 1-1-6運用烹調方法，製作簡易餐點。 

 1-1-7認識傳統節慶食物與臺灣本土飲食文化。 

設計者 姓 名 服 務  106學年度溪口國小 



單 位 

低年級教師社群   

關鍵字 有機綠色種植 

教學目標 

1.能認識綠色種植的成長過程及影響其生長的因素，體會出農夫辛苦的一面。 

2.能知道綠色種植的原理，建立友善的態度，面對周遭的一草一木，對待自己成長的

土地。 

3.能體察從土地到餐桌，關注自已的健康，培養敬天惜地的態度，涵泳感恩惜福的心。 

4.能了解不同族群各種的綠色種植方式，體察綠色種植對人類的重要性。 

5.能自行種植綠色的菜料理，並體會食物的珍貴。 

6.能運用綠色種植的環保實作，瞭解只要發揮創意與巧思，即能讓綠色種植資源發揮

不同效益，為環保節能的行動方式，同時體會祖先就地取材的智慧。 

教學活動 

節  數 教學流程 
時間 

（分） 

教學資源運

用 
評量方式 

第一堂課 

【豆苗的一

生】 

ㄧ、引起動機 

1. 教師提問：教師手拿豆苗提問：這把從

豆苗是如何來的呢？ 

2. 豆的由來：觀賞影片【傳統故事- 神農

氏豆教民稼牆】說明種豆植物 

3. 小組分成數組 

二、發展活動 

(一)認識豆苗的成長過程 

  1.老師運用【豆苗的一生】影片並結合【植

物的成長故事】網站，簡單提問與說明種植

豆苗的歷程；認識豆苗的成長。（育苗、豆

苗、施肥、成葉、結豆、收成） 

 
 

 

  2.指導學生完成食農學園繪圖 

 

(二)蔬菜植物的構造 

  1.老師用口頭說明及教學網站，簡單提問

與說明蔬菜植物的構造。 

  2.蔬菜植物種種看：分給每位學生一人一

種蔬菜植物，讓學生觀察看蔬菜植物的成

長，一種蔬菜植物的數量。 

 

 

6分鐘 

 

 

 

 

 

8分鐘  

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

豆子 

 

 

 

視聽器材 

蔬菜植物的

一生影片 

豆的成長故

事網站 

食農大探索

手冊的 2頁 

 

 

 

 

蔬菜植物的

一生影片 

 

蔬菜植物數

把 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(三) 蔬菜植物的構造 

    老師結合影片及網站，簡單提問與說明

蔬菜植物的構造(育苗、豆苗、施肥、成葉、

結豆、收成) 

 
(四)介紹蔬菜植物的種類 

  1.老師用口頭及網站影片，簡單提問與說

明蔬菜植物的種類：豆類、根莖類等。 

 

 

  2. 蔬菜植物聞一聞： 

  (1)先讓學生分別觸摸蔬菜植物及豆類，

說說兩者的感覺有何不同。 

  (2)發給一組一種蔬菜植物，將前面摘下

的葉子，放在手掌中，用眼睛觀察，讓學生

觀察葉片，接著用手觸摩，仔細觀察比較和

蔬菜植物的不同。 

  3.遊戲時間：蔬菜植物種類唱跳 

  (1)將蔬菜植物及豆苗依組別準備數盆 

  (2)學生戴上眼罩，由老師在各組的蔬菜

植物盆及豆苗盆中，讓學生用手分辨蔬菜植

物盆及豆苗盆。 

  (3)回答出正確答案的小組即獲勝，並獲

得蔬菜植物盆及豆苗盆一個。 

  4.老師歸納本節上課重點：蔬菜植物盆及

豆苗盆翻翻樂 

   老師指導學生完成蔬菜植物盆及豆苗盆

的體驗活動，依老師的指示指出的蔬菜植物

盆及豆苗盆種類。可進行小組競賽。 

三、綜合活動 

(一)指導學生完成蔬菜植物盆及豆苗盆學

園 

(二)提示學生每節下課觀察蔬菜植物盆及

豆苗盆並記錄，準備需要攜帶的東西，如紙

筆量尺等。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

3分鐘 

 

蔬菜植物的

構造網站 

 

 

 

 

 

 

 

 

蔬菜植物盆

及豆苗盆的

體驗 

 

 

 

蔬菜植物盆

及豆苗盆分

組 

 

 

 

眼罩 

蔬菜植物盆

及豆苗盆 

 

蔬菜植物盆

及豆苗盆體

驗 

 

 

蔬菜植物盆

及豆苗盆學

習學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲實作 

 

 

 

 

學習單填寫 

第二堂課 

【下田趣】 

ㄧ、引起動機  

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 



老師引導學生整理下課蔬菜植物盆及豆苗

盆成長過程，說明本節上課重點為蔬菜植物

及豆苗探索 

二、發展活動 

(一) 蔬菜植物盆及豆苗盆種種樂 

  1.影片觀賞【 植栽種植】觀賞至 15分 

  2.教師配合影片說明簡介早期與現代蔬

菜植物盆及豆苗盆前的準備工作差異：整

地、購買蔬菜植物種子及豆苗、放水等。 

  3.說明蔬菜植物盆及豆苗盆的技巧後進

式注意事項及蔬菜植物盆及豆苗盆行株

距。  

【蔬菜植物盆及豆苗盆】 

在臺灣，春季適期。當蔬菜植物盆及豆苗

盆長到 3 至 4 葉時就可以進行施肥。一般

而言，蔬菜植物盆及豆苗盆之行株距為 20

公分，深度約 2 -4公分，以後種蔬菜植物

盆及豆苗盆秧。 

(二)種下希望之的豆苗 

   實際讓學生在蔬菜植物盆及豆苗盆體驗

區，實際種植。  

(三)整理及清潔 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50分鐘 

12分鐘 

 

 

影片【植栽

種植】 

 

 

 

 

 

 

能回答正確答案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實際操作 

 

第三堂課

【水田特攻

隊】 

ㄧ、引起動機 

1. 學生分享一節課植栽種植心得。 

二、發展活動 

(一)可怕的敵人 

  1.引導學生複習植栽種植成長過程。 

  2. 植栽種植成長過程中有那些敵人？ 

（雜草、蟲害、福壽螺、鳥類等） 

 
(二)辛苦的農夫工作 

  1.教師配合網站內容提問：植栽種植的過

程當中，農夫們還要做哪些事情，才能使植

栽種植好好長大？（施肥、除草、除蟲、除

 

3分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

植栽種植的

成長故事網

站 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能踴躍的回答

問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



草、除螺、除鳥、噴農藥）讓學生明白農夫

的辛苦，需時時刻刻細心照顧。 

  2.提醒學生要時時到植栽種植體驗區觀

察自己所種植的蔬菜植栽及豆苗，並完成觀

察記錄(食農學園) 

(三) 植栽種植的驕傲 

1.老師播放影片【如何剋蟲害-天然有機

植栽種植】介紹天然有機的植栽種植方法 

 
 

 2.師生共同討論 

 (1)為什麼要植栽種植？有什麼好處? 

 (2) 植栽種植的方法-是屬於有機的天然

農法，什麼又是有機呢? 

●「有機農業」是一種較不污染環境，不

破壞生態，並能提供消費者健康與安

全農產品的生產方式。也就是在耕種

的時候不使用農藥、化學肥料、生長 

調節劑、基因改造生物等。 

●為了「健康」！讓吃的人健康，也讓農

夫與土地變得健康。過去種植蔬菜強

調要施化肥、噴農藥，然後人體再把吸

收了化學、有毒物質的蔬菜果實吃下

去，很容易讓身體生病！以前施用化

肥，土壤比較硬。現在種植有機，土壤

變得像鬆軟，田裡的生物也變多了！

種植有機讓人身體健康也讓土壤健康

唷！ 

(3)這些植栽種植還有哪些用處？（美觀-

安全） 

(4)你想到還有哪些環保又健康的植栽種

植方式呢？ 

三、綜合活動 

(一)老師歸納總結 

  經過這些課程後，了解到農夫的辛苦，為

了讓大家吃到健康又美味的植栽蔬菜，每天

日出而作日落而息，即使刮風下雨也要到田

裡，所以如同唐詩所寫「汗滴禾下土，豆豆

皆辛苦」，我們更應該珍惜每一口蔬菜。 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

食農大探索

手冊的學習

單單 

 

影片【植栽

種植天然又

有機】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能主動觀察植栽種

植並完成觀察記錄 

 

能用心觀賞影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能踴躍的回答

問題 

 

 

 

 

 

 

 

 



(二)完成食米學園學習單 

(三)老師預告配合學校活動，進行有機植栽

種植校外教學，並引導學生閱讀食米學園手

冊，說明校外教學參觀重點。 

 

 

 

 

 

食農大探索

手冊學習單 

 

 

 

 

 

能完成學習單 

第四堂課

【Fun 豐

收】 

ㄧ、準備活動 

老師提醒學生收成注意事項 

二、引起動機 

1.全班討論與發表︰針對觀察記錄分享

植栽種植成長的情形。 

三、發展活動 

(一)影片觀賞【頂級蔬菜澎湖海水栽培冰

花 

】，觀賞至 16 分 29 秒，引導學生了解收成

的過程。 

(二) 植栽種植收成體驗 

實際帶學生到植栽種植體驗區，收成植栽

蔬菜 

 

(三)整理與清潔 

四、綜合活動 

  1.學生分享收成心得 

  2.設計屬於自己的蔬菜植栽標籤，並寫下

對農夫感謝的話，植栽種植包裝完成後，即

可貼上帶回和家人分享。 

 

 

 

 

3分鐘 

 

 

20分鐘 

 

 

40分鐘 

 

 

 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

影片【頂級

蔬菜澎湖海

水栽培冰花 

】 

 

 

 

植栽種植標

籤 

 

 

 

 

 

 

 

能專心欣賞影片 

 

能踴躍發表自己的

意見 

能主動參與並融入

體驗活動中 

能說出自己的感受

和想法 

能表達出對農夫感

謝之意 

第五堂課

【蔬菜料理

DIY】 

ㄧ、準備活動 

1. 請家長協助小朋友準備蔬菜料理的材

料。   通知單如後附件。 

2. 老師準備爐火、炒鍋及器具。 

二、引起動機 

老師提問： 

1. 老師展示炒鍋及器具和水，請小朋友猜

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



一猜，擺放的這些用具是要用來做什麼

的？ 

2. 請小朋友分享是否有在家中有用過炒鍋

及器具過程，或是看媽媽炒菜過程的經

驗？ 

3. 請小朋友想一想，炒菜過程有哪些步

驟？（油、菜、加水、在炒鍋中攪拌） 

三、發展活動 

(一) 炒一盤香噴噴蔬菜 

1. 炒一盤香噴噴蔬菜的方法︰教師示範整

個炒蔬菜的過程及步驟，讓小朋友看仔

細 

2. 各組體驗-教師指導巡視-注意安全 

3. 等炒一盤香噴噴蔬菜的時間，師生共同

觀賞「如何炒一盤香噴噴蔬菜」過程，

複習炒一盤香噴噴蔬菜的步驟 

(二)關懷他人 

1. 影片欣賞-播放「蔬食便當的幸福滋味」

影片，一邊播放，教師一邊說明內容，

讓學生明瞭當地孩子在學習與生活方面

的艱困 

2. 影片討論與分享-針對影片內容，比較

自己所擁有的與他們有何差異，引發孩

子認同自己是幸福的，要好好愛物惜

物，珍惜自己所擁有的一切，對於食衣

住行育樂各方面都要有惜福不浪費的態

度。 

(三)蔥油餅動手做- 

1. 延續一節課學習炒一盤香噴噴蔬菜成

果，炒鍋換換看──將蔥拿出，讓小朋

友一探究竟，並想想看可做成什麼一分

享。 

2. 全班討論吃過的蔥油餅口味?。 

3. 老師示範並說明製作方法 

作法: 

  (1)首先將蔥加麵粉和調味醬拌入油中 

  (2)將蔥平鋪於油餅上, 撒上配料和油,

還有自己喜歡的材料, 用湯匙壓一壓  ,讓

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

炒鍋、蔥 

 

 

 

 

 

 

「蔬食便當
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蔥油餅可以紮實一點,記得周圍要留一些空

間噢!! 

  (3)開始搓蔥油餅  〜 

     第一圈蔥油餅  用力的擠壓!!   

   一定要擠紮實  不然咬一口就鬆掉囉!! 

  捲捲捲、壓壓壓、切切切,就完成蔥

油餅啦!! 

4. 學生實作 

四、綜合活動 

(一)品嘗欣賞大會:老師協助學學生切好蔥

油餅後，師生共同分享。 

(二)歸納總結： 

1.今天的蔥油餅是每個小朋友都認真的製

作完成的，回憶一下製作的過程，有哪些

過程? 

2.你的蔥油餅用了哪些材料?材料的來源

是?有沒有你不沒想到的?你有吃完蔥油餅

嗎? 

3.製作的過程中，你覺得哪一部分最辛苦? 

4.大家一起完成的蔥油餅好吃嗎?原來食物

的完成需要歷經艱辛的過程，除了製作的

過程外，還必須包含種植照顧的階段才有

收成，所以小朋友我們都必須珍惜每一樣

食物。 

課後省思與

建議 

    本教學活動藉由探討蔬菜植物的一生，及重現蔬菜植物在農村扮演的重要角色，

更實地認識各種不同的蔬菜植物，然後學習炒菜進而品嘗自己做的食物，更進一步介

紹各種蔬菜植物製品，讓孩子知道蔬菜植物的來源、並認識家中常食用的蔬菜，引起

小朋友對各種傳統蔬菜植物的興趣，進而接受。也藉由本次的活動過程讓學生了解﹕

原來農夫是這麼辛苦，所以更需珍惜資源才是。 

    在學習蔬菜植物種植的過程中，我們除了認識各種不同種類的蔬菜植物外，更藉

由種蔬菜植物的體驗，來感受農人的辛勤，及媽媽炒菜的辛苦。以養成愛物惜福的好

習慣，在品嘗各種蔬菜的同時，也養成良好的衛生習慣，並培養正確的飲食禮儀。 

    最後，隨著蔬菜植物的收成，完成一系列的種植植物學園課程，但課程是持續不

斷的，雖然種蔬菜植物體驗已結束，不代表食農教育因此中斷，更加入蔬菜植物的情

感，讓學生瞭解只要發揮創意與巧思，即能讓資源發揮不同效益，為環保節能的行動

方式。 
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